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ЗЕМЉИШТА НАЦИОНАЛНОГ ПАРКА 
„БИОГРАДСКА ГОРА“

SOILS OF ТНЕ NATIONAL PARK »BIOGRADSKA GORA«

Извод

Приказани су услови образовања, распрострањеност и нај- 
важније физичке и хемијске особине земл>ишта Националног 
парка „Биоградска гора“.

Abstract

The conditions of creation, repartition and the most important 
physical and chemical characteristics of National park »Biogradska 
gora« soils are presented.

УВОД

Национални парк „Биоградска гора“ истовремено припада 
планини Бјеласици и долини Таре. Површина парка (заштитна 
зона) износи око 5.400 ha од чега је стварна површина 2.500 ha, 
а прашумски резерват 1.600 ha. У висинском погледу површина 
парка простире се од Таре (832. m н.в.) до врхова Бјеласице, Зе- 
кова глава 2.116 m.

Теренским и лабораторијским испитивањима за Педолошку 
карту 1:50.000 (Ђуретић и сарад., 1969), утврђено је на под- 
ручју НП „Биоградска гора“ више типова, подтипова и варијете- 
та земл>ишта. У овом раду приказују се услови образовања, рас- 
прострањеност и најважније физичке и хемијске особине ових 
земљишта.

Мр Будимир Фуштић, Пољопривредни институт, 81000, ТитоГрад.
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УСЛОВИ ОБРАЗОВАЊА ЗЕМЉИШТА

Образовање земљишта на подручју НП „Биоградска rcpa'*  
као и у ширем подручју брдско-планинског дијела сјеверне Црне 
Горе најуже је повезано са дјеловањем педогенетских фактора, 
особито геолошком подлогом, рељефом, климом и вегетацијом.

Геолошку грађу овог терена и ширег подручја проучавали 
су многи истраживачи: Бешић (1953, 1959), Видовић (1960), Бу- 
рић (1956), Највише података о геолошкој грађи Бјеласице, а ти- 
ме и НП „Биоградска гора“, пружају радови Живаљевића (1970), 
Мирковића (1974) и Живаљевића и сар. (1982). Према овим ауто- 
рима на овом подручју су највише заступљене еруптивне — маг- 
матске стијене средњег тријаса, затим кречњаци са рожнацима 
и вулканогено-седиментна серија (туфови, шкриљци, пјешчари, 
кречњаци, рожнаци и брече). Рјеђе су појаве, у виду сочива, пје- 
шчара, шкриљаца, конгломерата и кречњака палеозојске старо- 
сти, односно карбона и перма који окружују тријаску масу Бје- 
ласице. Такође су ријетке појаве флувиоглацијалних делувијал- 
них и алувијалних наноса.

Еруптивне стијене имају највеће распрострањење у долини 
Tajpe, од Мојковца до Требаљева, одакле се настављају у правцу 
Брскова и Мучнице, а затим преко Јарчевих страна, Биоградске 
горе, Зекове и Црне главе све до Лима. Међу њима, највише су 
заступљени кератофири и кварцкератофири. Чести пратиоци о- 
вих вулканских стијена су туфови и брече и особито чланови 
тзв. порфирит-рожначке формације, односно туфити, лапорци, 
глинци, шкриљци, лапоровито-пјесковити кречњаци и рожнаци. 
Творевине ове формације редовно се јављају у зонама поред е- 
руптивних излива.

Кад је престала вулканска активност (крајем ладиника) до- 
шло је до стварања сивих стратификованих кречњака са прос- 
лојцима и квргама рожнаца. Ови седименти имају велико про- 
странство у подручју Бјеласице. Простиру се од Доњег Лумера 
до Зекове главе и од Ланишта, преко Јарчевих страна, до Црне 
главе, па се ту спајају и пружају даље до Јеловице и долине 
Лима. Тако ови седименти изфађују углавном јужни и средњи, 
а дијелом и сјеверни пребен Бјеласице, од Мучнице и Марин- 
ковца до Шишке планине. Они такође изграђују сусједни Кључ 
и брда око Требаљева, преко којих прелазе и кречњаке Сиња- 
вине.

Шаренило и сложеност геолошке грађе повећано је ос- 
тацима моренског материјала, стварањем алувијалних и делуви- 
јалних наноса и сипара на кречњачким отсјецима (в. сл. 1 и 2), 
који су послужили као матични супстрат за образогање земљи- 
шта.

Познавању долине Таре и околног терена укључујући Бје- 
ласицу, Сињавину и Комове у геоморфолошком погледу доста 
сазнања пружају радови Милојевића (1934, 1937, и 1955). За по- 
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дручја поменутих планина он је дао више података о глацијал- 
ним морфолошким облицима и моренском материјалу. Уочио је 
површи у долини Таре и одредио доба њиховог стварања.

У рељефском погледу подручје НП „Биоградска гора“ је у- 
главном брдско-планинско. У стварању рељефа одлучујући ути- 
цај имали су тектонски покрети и денудациони процеси. Најни- 
ши дјелови терена који гравитирају подручју НП су долина Та- 
ре (830 m), и долина Лима (око 670 m). Обје долине, скоро пара- 
лелне, окружују Бјеласицу, а тиме и НП „Биоцрадска гора“. Из 
корита Лима и Таре и њихових притока терен се постепено, а 
мјестимично и нагло уздиже до гребена и врхова Бјеласице. Ус- 
љед тога у рељефу су заступљени разноврсни облици почев од 
алувијалних равни и тераса, преко долинских страна различитих 
нагиба, до гребена, површи и врхова од којих су неки преко 
2000 m.

На рељеф посматраног подручја имали су знатног утицаја 
глацијална и флувијална ерозија. Долина Биоградске ријеке уп- 
раво представља леднички валов који је полазио од Зекове гла- 
ве, а загат Биоградског језера моренски бедем. У проширењима 
водотока наталожен је флувиоглацијални нанос. Према Станко- 
вићу (1975), сва језера на Бјеласици су глацијална.

За климу подручја НП „Биоцрадска гора“ може се рећи да 
припада прелазној варијанти, односно континентално-планинској 
и високопланинској перхумидној умјеренохладној и хладној кли- 
ми. Средња годишња температура за висину од око 1000 м изно- 
си око 7,1°С (подаци за Колашин за период 1958—1972). На ве- 
ћим висинама оне су свакако ниже, особито на околним плани- 
нама чији врхови прелазе 2000 m.

Апсолутни максимум температуре ваздуха у Колашину из- 
носи 36,0°С, а апсолутни минимум —32,0°С. Високе разлике у 
температурним колебањима су изражене не само током године, 
већ и по мјесецима, па и у току 24 часа. У току године просје- 
чно је око 70 дана са снијежним покривачем, а мразеви су ре- 
довна појава од септембра до маја мјесеца.

Средња годцшња сума падавина је висока, јер у Колашину 
износи 2103 mm, а у Мојковцу 1709 mm. Са висином сума пада- 
вина је свакако већа, не само због опште појаве да падавине са 
висином расту, већ и због продирања утицаја медитеранске кли- 
ме који се у погледу падавина осјећа у граничној зони високих 
планина око Комова, Бјеласице и Сињавине.

Клима, геолошки састав и рељеф су утицали на хидроло- 
шке особине терена. Извори су чести и од њих се формирају по- 
тоци скоро испод самих врхова Бјеласице. Главни сабрини водо- 
токсаподручјаНП је Биоградска ријека и отока Биоградског је- 
зера — Језерштица. Мањим дијелом воде отичу у притоке Таре 
— Мушовића и Бјелојевића ријеку, као и у Пешића Ријеку и 
Јеловицу која се улива у Лим.
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У средишту НП је Биоградско језедзо које је ледничког по- 
ријекла, као што су и остала језера на Бјеласици: В. и М. Ши- 
шко, Урсуловац, Блатина, Курикућко и Пешића језеро.

Вегетациони покривач на подручју НП „Биоградска гора“ 
чине шума и природни травњаци. Шума на западним падинама 
Бјеласице захвата велико пространство, добро је очувана а у Би- 
оградској гори представљају прашумски резерват. Од шумских 
састојина преовлађују заједница букве и храста, ближе Тари, за- 
тим букве, букве и смрче, букве и јасена, букве и јавора. У зо- 
ни шуме скоро се могу занемарити мале оазе ливада и других 
обрадивих површина. Изнад горње границе шуме су доста зара- 
вњени и пространи платои и гребени са врховима Бјеласице под 
природним ливадама и пашњацима. На њима велико пространс- 
тво заузимају боровњаци (обична боровница, брусница и пасјача) 
затим честа је клека и на највишим врховима Бјеласице бор 
кривуљ (сл. 1—4).

Сл. 1. Средњи гребен Бјеласице, према Шишком језеру. Кречњачке црни- 
це (буавице) под клековином бора и пашњацима

Fig, 1. Calcomelanosol (buavitza) on mountain Bjelasica with natural 
pasture and Pinus mugi
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Сл. 2. Смјена буавица (лијево) са ранкерима (заравњени дио гребена
1 десно) на Бјелаоици

Fig. 2. Cascomelanosol (left) and ranker (right) on mountain Bjelasica

Сл. 3. Деградирано смеђе кисело земљиште на Бјеласици (катун Рива) 
под пашњацима и боровницом

Fig. 3. Degraded distric cambisol on mountain Bjelasica with natural 
pasture and Vaccinium myrtilis
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Сл. 4. Косанице на Бјеласици досежу до самих врхова, али постепено оне 
уступају мјесто боровњацима и клековини

Fig. 4. Meadows on mountain Bjelasica with Caccinium myrtiiis 
and Juniperus communis

РАСПРОСТРАЊЕНОСТ ЗЕМЉИШТА

Општи услови образовања земљишта, особито разноврстан 
геолошки састав, динамичан рељеф и клима условили су појаву 
разних типова, подтипова и варијетета землЈИШта. Земљишни по~ 
кривач практично карактерише и на овом малом простсру једно 
шаренило земљишних творевина. Појава појединих типова зем- 
љишта условљена је првенствено особинама матичног супстрата, 
климе и рељефа, а мање утицајем вегетационог покривача. Кад 
се посматра простирање земљишта у вертикалном смислу, осјећа 
се утицај климе као фактора, док се никаква закономјерност не 
може наслутити у хоризонталном распростирању, осим оне веза- 
не за матични супстрат,

Према класификацији земљишта Југославије, Шкорић А., 
Филиповски, Г., Ћирић, М. (1985), на подручју НП „Биоградска 
гора“ заступљена су сљедећа земљишта:

— алувијум (флувисол),
— делувијум (колувиум),
— смеђе еутрично земљиште (еурични камбисол), на шљун- 

ку, на базичним/и неутралним еруптивима,



Земљишта Националног парка „Биоградска гора;‘ 81

— смеђе земљиште на кречњацима (калкокамбисол).
— смеђе кисело земљиште (дистрични камбисол), на пјеш- 

чарима и шкриљцима, на рожнацима и киселим еруптивима,
— кречњачка црница — буавица (калкомеланосол), 
— хумусно — силикатно земљиште (ранкер).
Алувијуми, алувијално-делувијални и делувијални наноси 

заузимају незнатне површине у уским долинама водотока и под- 
ножјима брда. Њихово издвајање и прецизно разграничење на 
картама 1:50.000 није могуће, а то је случај и са другим форма- 
ма и варијететима земљишта. Алувијуми се у долини Таре јав- 
љају у котлинастим проширењима као птто су она око Матеше- 
ваг Колашина, Сјерогошта и Мојковца. Алувијалне — најмлађе 
терасе у њима су доста простране, око 1—2 km, а на другим мје- 
стима само се спорадично појављују и то у виду уских трака ко- 
је народ назива именом „лугови“ или „луке“. На подручју НП 
„Биоградска гора“ алувијума и алувијално-делувијалних земљи- 
шта има у долини Таре и њених притока Језерштице и Штита- 
ричке ријеке, као и на ушћу Биоградоке ријеке.

На старим речним терасама Таре заступљено је смеђе зем- 
љиште на шљунку (аутрични камбисол). Терасе су најбројније и 
највеће такође у проширењима, особито око Колашина и Мој- 
ковца, Требаљева и Сјерогошта, На подручју НП очувана је мања 
тераса изнад моста на Тари на путу за Биоградско језеро. Њом 
пролази и пут и усјек за пругу Београд — Бар.

Изван речних долина, на падинама брда и планина, доми- 
нирају смеђа земљишта. Она, према морфолошким особинама 
чине једну групу сродних или сличних земљишта, која су се об- 
разовала на различитим подлогама па су усљед тога дснекле ра- 
зличитих особина и својстава. Познато је, иначе, да земљишта и- 
мају мање-више исте особине као и подлога на којој су се обра- 
зовала. Према грубој подјели могле би сеиздвојити на подручју 
КП „Биоградска гора“ три врсте стијена: карбонатне, силикатне 
и еруптивне. Међутим, земљишне творевине чак и на истој вр- 
сти стијене, нпр. кречњаку или еруптиву, нијесу истих особина 
пошто кречњаци могу садржавати примјесе односно прослојке 
рожнаца, кварцита и др., а еруптиви различити садржај SiOs на 
основу кога се врши њихова подјела (и других стијена) на кисе- 
ле, неутралне и базичне.

Исто тако, у групи силикатних стијена налазе се разне вр- 
сте чистијих (пјешчари, шкриљци, лапорци итд.), и мијешаних 
стијена (лапоровити кречњаци, пјесковити кречњаци, лапорови- 
то-пјесковити шкриљци и сл.), Кад се уз шаренило матичног суп- 
страта имају у виду јако динамичан рељеф са великим нагибима 
терена, утицај и других педолошких фактора и процеса, јасно је 
зашто су заступљена разноврсна земљишта. Тврдоћа стијене и 
њена отпорност физичком трошењу и хемијском растварању у- 
тичу на количину детритуса, односпо матичног супстрата од ко- 

е
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јег настаје земљиште, а тиме и на дубину слоја земљишта и са- 
држај скелета у њему, чиму наравно доприноси и ерозија са сво- 
је стране. Као заједничка карактеристика свих смеђих зем- 
љишта истиче се незнатна дубина и садржај скелета. Дубља 
земљишта, од 30—70 cm, се налазе само на блажим облицима 
рељефа и подножјем брда, а на стрмијем терену једино под счу- 
ваном шумом која спречава ерозију с једне и омогућава накуп- 
љање органских остатака с друге стране.

Изнад горње границе шуме, на платоима и врховима Бјела- 
сице, на чистим кречњацима преовлађују кречњачке црнице — 
буавице које су врло плитке (10—30 cm). Површине црница су 
незнатне у поређењу са заступљеношћу кречњака у подлози. То 
долази усљед тога што су кречњаци махом са прослојцима сили- 
катних стијена, најчешће рожнаца и кварцита или што се они ја- 
вљају у другим стијенама као сочива. У оба случаја печат ге- 
нези па и својствима земљишта даје превага силикатног мате- 
ријала у односу на кречњачки детритус који не прелази 1—2%.

На силикатним стијенама, које често изграђују и поједине 
врхове Бјеласице, образују се углавном смеђа кисела земљишта 
(дистрични камбисол) и ранкери, чија је дубина зависно од ре- 
љефа нешто већа (20—60 cm), него код буавице. На то и у овом 
случају утиче нагиб терена и ерозија коју увелико потпомаже 
човјек, испашом, косидбом и на друге начине.

ОСОБИНЕ ЗЕМЉИШТА

1. Алувијум и алувијално-делувиј ална 
з е м љ и ш т а

Алувијум и алувијално-делувијална земљишта се образују 
у речним долинама и дуж потока таложењем материјала којег 
одлажу поред водотока текуће воде. У узаним долинама на нај- 
нижим алувијалним или плавним терасама из године у годину се 
одлаже свјежи нанос. Због тога су ова наносна земљишта врло 
хетерогеног састава и различитог изгледа. Њихов састав највише 
зависи од мјеста гдје је материјал одложен или исталожен. Не- 
посредно поред водотока, у нестабилизованим коритима је груби 
речни нанос заобљеног камења, шљунка и пијеска. Даље од ре- 
чног корита, зависно од ширине алувијалне равни (полоја), по- 
јављуј сешљунковито-пјесковити, пјесковитии иловасти наноси.

Према изгледу код алувијума је карактеристична појава сло- 
јева а не генетичких хоризоната каокоддругих земљишта. Сло- 
јеви су исталожени најчешће у вријеме јаких поплава усљед че- 
га се међусобно разликују по крупноћи, по саставу и неким дру- 
гим особинама. Код младих, тзв. рецентних наноса, какви су у- 
главном у долини Таре и њених притока, такође је карактери-
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Tab. 1. Fiziđke osobine temljisto Nacion'.] > og parka "Biogradska gora" 
Phyticol propert.es of soiis of National Park "p.ircraclska уога"
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1. Aluvijon

iJDjkovac

Sjerogošte

/25

ŽOS

0-3*1  52,70 44,16 26,09 22,48 7,27 70,25
94,53
85,10

67,60
67,28

29,75
5,47

14,90

32,40
32,72

2,40 
0,80
1,21
132
1,60

30-60 64,56 83,98 10,55 3,12 2,35
70-100 57,88 68,42 16,68 10,95 3,95

0-18 0,00 11,37 56,23 21,35 11,05
20-40 0,QG 20,77 46,51 23,92 8,80

'rnaćaljevo 24(7

2. Aluvijalno-deluvijalnc ;us'ljište

0-33 15,7C 23,93 33,09 29.35 13,57 57 08 42,92. 2,-15

rraaal jevo 254

35-50 0,00 13,59 4G,39 22 75 17 27
55 80 0,6’0 28,1'; 46,96 14,85 10,00

3. L'eluviju-i

П-2С -ij,7u 3u,67 26,3$ 32,58 10,37

59,98
75,15

57,05

40,02
24,85

42,95

1,C3 
1/21

.2,32

Sjurogošte

лО-Зо 17,»J 17,47 23,61 36,32 22,40
40-60 19,64 19,19 24,46 29,05 27,30

4. Si.edje eutrično zemljištc na šljtnku

Д 0-20 20,50 12,30 30,83 40,92 15,95

41,28
43,65

43,13

58,72
56,35

56,87

2,^5
2,42

5,99

Iteoaljevo

/в/ 20-50 28,50 14,26 37,42 31,90 16,42
C 60-90 68,63 49,66 26,44 16,00 7,90

A 0-30 0,00 3,74 33,76 46,8u 15,70

51,68
76,10

37,50

48,32
23,90

62,50

6,37
5,35

3,50

nadigojna 245

/В/ 33-60 0,00 5,53 30,45 44,62 19,40
c 30-106 0,00 23,3 1 42,59 2.0,90 13,20

Д 0-13 20,98 29,87 26,26 36,52 13,35

35,98
65,90

56,23

64,02.
34,10

43,87

3,49
1,99

3,68

Suvcoc

/48/15-55 25,58 37,98 21,70 24,45 15,87
C 75-120 42,64 37,79 23,24 19,97 19,00

5. S>edje zemljište na kr^čnjacira

4 0-20 0,00 2,63 34,02 47,75 15,55

59,68
61,03

36,70

40,32
38,97

63,30

4,02
2,78

3,94

Priista 7^

/Л/20-40 0,00 2,15 26,00 56,48 25,37 28,15 71,85

b. Suedje kiselo zemljište na škriljciras i pješčarin'a

Д 0-8 16,53 15,79 36,63 32,73 14,85 52,42 47,56.

3,65

2,30

iStstbci 433

/3/ 8-40 27,41 13,71 31,74 30,73 23,77
C 40-80 32,64 13,55 36,43 32,47 17,55

A 0-10 22,34 34,41 30,24 23,38 6,97

45,45
49,98

64,65

54,55
50,02

35,35

1,95
1,37

3,29
/3/10-40 16,91 28,40 23,85 32,43 15,32 52,25 47,75 2,00
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--------------------- 40.
Tab.l. nastavak

, i; ijTv 'i s i~~g i 7 i r~r ? i ф i » рл—
7. Smedje kiselo zemljiite na rožnjscima

Cma glava 70B 4о 0-5 4,12 15,77 49,83 2C,78 7,57 65,65 34,35 5,40
А 5-18 8,71 17,80 48,83 24,67 8,70 66,63 33,37 4,15

/В/20-4С 12,47 26,66 27,44 32,43 13,47 54,10 45,90 3,00

Dolovi чче> А 0-13 9,30 16,01 44,42 30,55 9,02 60,43 39,57 3,38
/5/30-50 11,85 18,31 35,22 33,87 12,60 53,53 46,47 2,04

£l. Sn&dje kiselo aamlji^te na eruptivima

2ekov<i glava бвв А 0-7 25,15 47,98 33,22 11,45 7,35 81,20 18,30 3,94
/5/20-40 27,57 48,14 23,01 17,26 11,26 71,15 28,85 2,90

Biograa.jez. 766 4 5-17 
/В/30-50

13,44
16,04

15,41
20,48

40,52
34,30

33,75
29,22

10,32
16,00

55,93
54,78

44,07
45,22

5,07
5,28

Biograd.r. езв 4 д 0“6 30,04 21,61 42,72 29,65 6,02 64,33 35,67 6,41
Д 6-18 33,67 35,38 34,67 22,48 7-, 47 70,05 29,95 3,66

/®/ 20-40 26,48 35,03 34,20 21,70 9,07 69,23 30,77 3,12
С 50-70 35/90 42,43 30,27 17,13 10,14 72,70 27,30 2,44

сi. Krečnjačka ernica - ','uavica

Klisura G2V 4, 0-9 3,08 8,23 61,60 26,97 3,20 69,83 30,17 6,88
Д 9-24 6,82 8,07 54,03 33,-53 4,27 62,10 37,90 7,29

Kurikuće SlG А 0-22 9,18 20,09 41,36 29,63 8,92 61,45 33,55 3,82
/5/22-36 1,03 18,72 35,61 30,65 15,02 54,33 45,67 3,17

10 . lianusno-sili?-atno zemljište (ranker)

Strnisnica £3 8 А 0-20 3,60 19,24 35,14 36,72 8,90 54,38 45, G2 3,96
/5/20-35 9,07 25,59 24,64 35,47 14,30 50,23 49,77 2,93
с 40-60 26,07 38,53 22,60 27,20 11,67 61,13 39,87 1,99

tiakova gl. 618 А 0-15 25,38 43,99 36,% 13,73 5,32 80,95 19,05 2,65
/8/ 15-30 18,30 38,08 25,77 22.45 13,70 63,85 36,15 3,03
с 30-50 25,19 48,20 25,48 13,97 12,35 73,68 26,32 2,95

Troglav 75 <5 Ае 0-7 11,91 27,66 40,19 22,55 9,60 67,85 32,15 3,86
4, 7-22 23,31 24,71 38,37 26,00 10,92 63,08 36,92 3,16
Ал 22-40 37,24 31,90 30,75 22,30 15,05 62,65 37,35 2,04
С 40-70 60,97' 58,67 26,46 6,35 8,52 85,13 14,97 1,58
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Tab- 2 и у/,
Hemijske oiob<ne temij, iia 'JacionaJo>; parka "tiogradsl a gort." 
Chemicai ргорете s o! soiis ot Nation.il Park "Dlogradska gor.i"

1. Muvijuiv

hojko- /2/Г 
Vic

Sjato- 2oi' 
goitc 1,б0

0-36 6,34 5,16 0,00 5,70
30-60 0.74 5,41 1,26 0,03
70-100 7,04 6,02 1, £5 1,50

0—1п 5,31 4,15 0,00 4,60
20-40 5,56 4,40 6,00 3,17

- 12,6 13,2
3/’. 6,1
1,2 7,4

11,6-'; 2.?,Ci 18,97 40,68 2,1 5,2 
9,40 21,10 11,70 44,54 1,3 2,8

2. Aluvijalno-ćelm.’ijrlrc LenljiSte

Treba- 0-30 4,64 3,50 0,00 3,46 5,24 4,46 33,52 34,06 11,57 0,5 5,9
tjevo 35-50 4,00 3,45 0,00 2,2" 3,42 3,56 25,79 22,23 13, 0 0,8 2,9

55-00 4,77 3,60.0,00 1,21 2,19 4,34 18,5814,2423,36 0,7 2,0

3. Deluvijun

Treba- 0-20 5,19 4,00 0,00 5,74 2,50 13,32 29,57 16,25 4'/4 14,C 31,0
Ijevo 20-35 5,28 4,30 0,00 3,73 2,33 10,10 25,33 15,15 4! ,12 3,0 27,5

40-60 5,25 4,10 0,00 2,62 2,ln 8,04 22,28 14,24 36,02 2,3 26,8

4. Si.edje eutričnc zaljištc na šljunku

Sjero- ^5 
goste

'l'reba-

Д 0-20 5,60 
/6/ 20-50 5,53 
c 60-90 5,53

Л 0-30 4,99 
/3/30-30 4,77

C 80-100 4,99

4,37 0,00 6,55 3,-.ј 21,20
4,20 0,00 5,21 •''.,39 10,34
4,05 0,00 3,26 3,36 5,00

4,04 0,42 5,17 -
3,63 0,00 4,02 4,92 6,54
4,04 0,00 1,49 2,33 5,38

Kadi- 2^5 6-13 4,46
/£/ 15-58 4,46 

<S 75-120 4,61

3,40
3,40
3,60

0,00
0,00
0,00

6,95
5,25
3,50

8,52
6,84
4,82

4,34
2,66
1,78

43,30 22,10 i’/.t 23,0 50,0 
38,29 28.,55 20,5 . 15,0 39,2 
26,92 21,84 18,8:7 16,6 21,0

0,8 7,9
38,52 31,98 16,97 0,4 4,8
20,85 15,47 25,80 1,0 3,8

59,72 55,3'3 7 26 2,2 6,7
47,12 44,46 5,54 0,8 3,3
33,11 31,33 5,37 4,4 2,6

5. Snedje zec<ljižte n.?. krečnjacina

Surocio 435 4 0-20 
/5/20-40

4,91 3,85 0,00 5,68
6,51 5,61 0,00 4,06

1,34 23,76 32,47
0,54 24,58 28,09

8,71 73,17 1,6 14,0
3,51 .57,50 0,7 13,4

о. Suecje kiselo zeniljiste na škriljicima i pjeSČarVa

PrŽUtaiAi. A O-o 4,91 3,35 0,00 5,18 3,67
/6/ 3-40 4,91 3,87 0,00 2,23 3,51
C, 40-80 4,88 3,87 0,00 0,77 7,66

Rastoci г!м 4 0-10 4,35 3,34 0,00 7,29 10,26
* /5'10-40 4,55 3,34 0,00 3,57 7,74

6,10 30,66 23,86 22,17 0,9 5,8
1,20 24,02 22,82 5,00 0,2 3,5
0,76 18,05 17,29 4,21 0,2 2,8

9,06 75,75 66,69 1Ј,П6 2,6 7,2
1,10 51,41 50,31 2,13 5,1 3,2
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V | ■? [ J Г~< Г 5 ~ | 6 I , 7 Г »
Tab.2. nastavak

| 9 | >о | н | >2 ) u

П.

| >4 | >5

7. Srredje kiselo zeml'jište na rožnacJna
CDia 3t- 30» ■ Ao 05 5,65 5,05 0,00 11,06 3,38 15,40 37,37 21,97 41,20 4,7 35,6

A 5-18 5,30 4,71 0,00 6,82 3,36 6,92 28,89 21,94 23,95 1,1 26,8
/8/ 20-40 5,79 5,27 0,00 3,87 1,87 6,30. 18,46 12,16 39,12 0,2 18,8

Dolovi 34» + 013 5,56 4,78 0,00 6,26 4*08 4,36 30,90 26,52 14,17 1,8 31,8
/£/30-50 5,71 4,97 0,00 2,70 2,15 3,84 17,82 13,98 21,54 0,2 31,5

8 Snedje kiselo zemljište na ervptivima

Zekovađ/. 4 0-7 5,27 4,72 0,00 7,37 5,47
/8/ 20-40 5,53 4,62 0,00 4,56 4,46

Biogrd.j«. 0-5 5,63 5,23 0,00 16,69 -
A 5-17 5,27 4,62 0,00 7,23 6,71

,<9/30-50 5,62 4,41 0,00 5,30 4,38

Biograd.r £15 A? 0-6 4,79 3,93 0,00 16,93 -
A 6-18 4,85 4j03 0,00 6,55 4,16

/5/ 20-40 5,16 4,33 0,00 4,56 3,19
C 50-70 5,19 4,34 0,00 1,68 2,18

6,28 41,84 35,56 15,00 6,1 33,7
1,18 30,17 28,99 3,91 1,8 18,0

- - - - 8,9 50,0
8,00 51,62 43,62 15,49 2,5 33,7
0,93 29,45 28,47 3,32 2,0 20,7

- - - -8,1 7,9
9,34 36,38 27,04 25,67 2,3 7,7
1,16 21,90 20,74 5,30 1,4 3,3
1,38 15,55 14,17 8,87 3,2 3,1

9. Kr<£njacka crnica - buavicu

Klisura Ć2W -<0 0-9 5,72 5,02 0,00 16,16 1,49 61,5u 71,19 9,69 86,38 0,7 25,6
A 9-24 6,00 5,32 0,00 16,39 0,21 - - 0,7 25,6

kurikuće JfG A 0-22 5,38 5,02 0,00 7,47 0,81 31,36 36,63 5,27 85,61 1,1 11,1
/3/ 22-36 5,68 5,05 0,00 3,94 0,79 24,36 29,50 5,14 82,57 0,9 8,4

10. hunusno silikatno zemljište (ranker)

Strnenica 4 0-20 4,44
/3/ 20-35 4,70 
C 40-60 5,00

Zckova ctA. &/Б A 0-15 5,81
/В/ 15-30 5,87 

C 30-50 5,88

Trocjlav ?3& A<? 0-7 4,70
Af 7-22 4,77 
Az 22-40 4,88 
C 40-70 5,13

3,83 0,00 11,24 7,94 3,93 55,59 51,61 7,16 8,0 13,9
4,21 0,00 5,67 5,90 1,62 39,97 30,35 4,53 4,1 5,7
4,03 0,00 2,46 2,95. 1,52 20,70 19,18 7,35 5,2 5,4

5,0 7 0,00 16,19 3,52 10,2.0 33,Ođ 22,88 30,83 1,3 20,7
5,02 0,00 12,50 3,46 5,64 28,13 22,49 20,04 0,9 16,8
4,97 0,00 9,09 2,86 3,00 21,67 13,59 14,21 0,2 17,6

4,22 0,00 7,23 4,99 6,30 38,74 32,44 16,26 1,1 31,8
4,44 0,00 5,36 4,05 2,38 28,7126,33 8,29 0,2 20,7
4,61 0,00 2,18 3,28 5,12 26,44 21,32 19,36 0,5 13,9
4,58 0,00 0,83 2,36 2,32 17,72 15,34 13,43 0,2 11,9 



Земљишта Нациоиалног парка „Биоградска гора'1 87

стично да се на профилу не запажају никакви педогенетски 
процеси, тј. образовање хсризоната, испирање, стварање конкре- 
ција и сл.

Поред претежно пјесковитог састава који лежи на шљун- 
ковитој подлози, алувијум је беструктуран, а одликује се малим 
водним и великим ваздушним капацитетом. И друга физичка 
својства највише зависе од механичког састава.

У погледу хемијских особина алувијум и алувијално-делу- 
вијална земљишта могу бити различита. Реакција земљишта је 
слабо кисела до неутрална, зависно од поријекла материјала и 
садржаја СаСОз. Тамо гдје се еродирају кисела земљишта и на- 
нос од њих је бескарбонатан, па и реакција може бити кисела 
(таб. 2, профил 246). Обрнут је случај гдје материјал доспијева 
са кречњачког терена, који, иако не садржи СаСОз, је богатији 
базним катјонима, па је самим тим и реакција земљишта повол>- 
нија.

Садржај хумуса код алувијума и других наноса у цјелини 
гледано је доста висок, али он није створен на мјесту (током 
генезе) већ донесен заједно са наносним материјалом. Најчешће 
хумус је распоређен по цијелом профилу, али понекад га има ви- 
ше у дубљим слојевима што је још један доказ да је он ту до- 
спио са вишег околног терена и земљишта. У погледу садржаја 
осталих хранљивих материја запажа се нешто већи њихов садр- 
жај код иловастих варијетета, али пјесковити алувијум је доста 
сиромашан и у садржају РгО и К2О. Таква појава се може за- 
пазити и код истог профила по слојевима када су различитог 
механичког састава.

Пјесковити наноси имају знатно мању пољопривредну ври- 
једност у односу на иловасте и глиновите. Они су сирсмашнији 
хракљивим материјама, а у сушним годинама приноси су слаби- 
ји чак и страдају. У вријеме поплава усјеви, па и земљишта та- 
кође могу бити уништени усљед нерегулисаних корита водотска.

2. Делувијум

Делувијум се ствара на блажим падинама и подножјима брда 
гдје се мате|ријал временом доноси са околног терена радом по- 
вршинских вода за вријеме јачих киша. Приликом спирања ма- 
теријала низ падину, зависно од јачине водне струје, најдаље се 
односе ситније честице, а крупније заостају. Бујични потоци о- 
бично носе и грубљи материјал.

Особине делувијума зависе од материјала који се премјеш- 
та и од тога да ли је нанос стабилизован. Боја је слична боји 
земљишта које се еродира. Иако нема генетичких хоризоната код 
делувијума се обично запажају два слоја: површински тамнији 
који је растресит са структуром и са већим садржајем хумуса и 
дубљи свјетлији гдје се усљед распадања одломака стијена и 
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минерализације хумуса јавља отворенија 5оја, неизражена струк- 
тура и већа збијеност.

За разлику од алувијума код кога је најчешће изражена 
слојевитост код делувијума она се не запажа, већ су ситна зем- 
ља и скелет једнолично измијешани. Скелет је најчешће неза- 
обл>ен и различите величине, зависно од преносне снаге воде. 
Као и код алувијума механички састав и дубина слоја су најва- 
жније особине делувијума од којих зависи његова плодност. По- 
дножјем брда он је доста дубок, садржи више глиновитих чес- 
тица, док на падинама је са више скелета, а опада му и дубина. 
Делувијум обрастао природном вегетацијом је стабилизован и с- 
волуира на овом терену ка неком смеђем земљишту. Брзина о- 
вог процеса највише зависи од механичког састава делувијума и 
(протека) времена од његове стабилизације.

Хемијске особине делувијума су углавном сличне земљи- 
шту од којег потиче делувијални нанос. На подручју НП „Би- 
оградска гора“ доминирају смеђа кисела земљишта. Стога је и де- 
лувијум поријеклом од њих бескарбонатан, киселе реакције и 
киселог хумуса који је скоро равномјерно распоређен по профи- 
лу. Оно по чему се делувијум највише разликује од смеђих ки- 
селих земљишта је нешто већа засићеност адсорптивног ком- 
плекса базним катјонима. То потиче отуда што процеси испира- 
ња код делувијума нису одмакли, а у извјесној мјери земљиште 
се базама још увијек обогаћује преко сливних вода, којима сва- 
ке године пристиже свјежи материјал са вишег терена. У рас- 
творљивој фосфорној киселини делувијум је најчешће сирома- 
шан, док је са КгО средње до добро обезбијеђен (в. таб. 2- про- 
фил 254).

3. Смеђе земљиште н.а шљунку 
(е у т р и ч н и к а м б и с о л)

Ово земљиште је постало на шљунковито-пјесковитом на- 
носу који изграђује старе речне терасе поред Таре и њених при- 
тока. Нанос је флувио-глацијалног поријекла. Понекад је сце- 
ментиран у конгломерат и са примјесама земљоликих материја- 
ла (иловача). Ријетко се појављују и стари колувијални наноси.

На оваквој, растреситој подлози у условима хладне и влаж- 
не климе под травном, рјеђе и шумском вегетацијом, развило се 
смеђе земљиште различитог механичког састава и дубине. Повр- 
шински или хумусно-акумулативни хоризонт је моћан 20—30 cm, 
тамносмеђе боје и мрвичасте структуре. Дубљи хоризонт је све- 
тлије — смеђе боје, слабије структуриран и са мањим садржа- 
јем хумуса, некад дубљи а некад плићи и постепено прелази у 
растреситу подлогу. Оба хоризонта прожета су већим или ма- 
њим садржајем скелета који је највећим дијелом поријеклом од 
силикатних стијена, односно пјешчара, шкриљаца, рожнаца и е- 
руптива. Крупноћа скелетних честица је различита.
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Смеђе земљиште иа шљунку по читавој дубини је лаког, тј. 
углавном иловастог састава. Само на прелазу земљишта у подло- 
гу осјетно се повећава удио пјесковите фракције, у односу на 
садржај праха и глине. У горњим слојевима тај однос је приб- 
лижно изједначен. Код појединих профила фракције крупног 
и ситног пијеска, па и праха варирају, у доста широким грани- 
цама. Некада је у превази крупан пијесак, у другом случају си- 
тан пијесак или прах. Садржај глине (честице мање од 0,002 
mm), међутим остаје мање-више исти тј. 10—15% у површинском 
и нешто виши (до 20%) у дубљем хоризонту.

Анализе одабраних профила (в. таб. 2, профили 165, 187 и 
245) указују да су хемијске оеобине смеђег земљишта на шљун- 
ку доста неуједначене. Земљиште је углавном бескарбонатно, а 
реакција кисела јер рН у НгО је око 4,5—5,5, а у KCl за једну 
јединицу нижа. Садржај хумуса до дубине 50—60 cm, што се по- 
клапа са дубином А и (В) хрризонта, је прилично уједначен и 
доста висок, износи 4,02—6,95%. Сума база (S), хидролитичка 
киселост (Yi) и степен засићености адсорптивног комплекса ба- 
зама (V) су јако цромјенљиве величи1не. Исти случај је и у по- 
гледу садржаја PžOs и К>О. Са овим хранљивим елементима ово 
земљиште је често сиромашно (в. таб. 2, профили 187 и 245), а 
некад их садржи у довољној количини (профил 165).

Пошто се налази на равном терену смеђе земљиште на 
шљунку спада у групу бољих пољопривредних земљишта. На 
њему су углавном обрадиве површине, тј. оранице, воћњаци и 
ливаде.

4. Смеђе земљиште на кречњацима

Кречњаци у геолошкој грађи терена на подручју НП „Би- 
оградска гора“ су доста заступљене стијене. Међутим, чисти кре- 
чњаци не појављују се на већим површинама и у већем конти- 
нуитету.

Отуда распрострањеност земљишта, тј. смеђих земљишта и 
црница, која се образују искључиво на чистијим кречњацима, 
сразмјерна је њиховој заступљености. На другим, тзв. силифи- 
кованим кречњацима и сочивима кречњака и других карбонат- 
них стијена у формацијама силикатних и вулканских стијенз, 
због преваге силикатног материјала, имамо појаве смеђих кисе- 
лих земљишта.

Стадијум смеђет земљишта у процесу генезе настаје у ус- 
ловима заравњеног рељефа или блаже нагнутим падинама и ни- 
жој надморској висини. За разлику од смеђег земљишта креч- 
њачке црнице образују се на већој висини, изузев сјеверних екс- 
позиција, гдје се спуштају и ниже, тј. углавном на врховима и 
стрмим одсјецима или блоковима кречњака.
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Основни печат физичким особинама (таб. 1, профил 43В) 
смеђих земљишта на кречњаку даје карактер матичног суп- 
страта и процеси оглињавања с којима је у тијесној вези обра- 
зовање (В)-хоризонта код свих типова земљишта на кречњаци- 
ма. Оно што у овом погледу карктерише ова земљишта јесте што 
имају већи проценат глинених честица не само у дубљем хори- 
зонту већ по цијелом профилу. Земљишта образована на чисти- 
јим кречњацима (без или са мало силикатног материјала) тако- 
ђе се одликују по врло малом садржају крупног пијеска (чести- 
це 2,0—0,25 mm) што је посљедица хемијског распадања креч- 
њака.

У морфолошком изгледу код смеђег земљишта на кречња- 
цима разликује се површински хумусно-акумулативни илиА-хо- 
ризонт који је различите моћности, 10—25 cm. Има мркосмеђу 
боју и фину ситнозрну, односно мрвичасту структуру и најчеш- 
ће је иловастог састава.. Дубљи (В)-хоризонт је моћности 20— 
—35 cm, смеђе боје у којој се некад јављају смеђежута или цр- 
венкаста нијанса. Структурни агрегати су нешто крупнији, осо- 
бито при подлози. Са дубином се повећава сјајност и оштробри- 
дност агрегата и њихов прелазак у коцкасту или призматичну 
структуру. Механички састав је тежи него у А-хоризонту, тј. 
текструрно припада глиновитој иловачи.

Већ смо нагласили да у матичном супстрату постоје разно- 
врсне комбинације, почев од чистих кречњака до врло различи- 
тих мјешавина кречњака, силикатних и других стијена, па су 
врло бројне прелазне форме земљишта. Физичке, па и хемијске 
особине свих ових творевина у потпуности зависе од карактера 
матичног супстрата. Донекле то могу илустровати аналитички 
подаци у таб. 1 и 2 (упореди профиле 43 В, 70 В и 74 В).

Према хемијским особинама смеђе земљиште на чистим 
кречњацима карактерише се слабо киселом реакцијом (рН у H-’O 
око 6,5) и високим степеном засићености адсорптивног комплек- 
са базама, V износи преко 70%. То указује да код овог земљи- 
шта нису одмакли процеси испцрања и закисељаавња којима зе- 
мљишта на кречњаку прелазе у стадијум илимеризованих илк 
лесивираних земљишта. Иако је образовано на кречњаку, зем- 
љиште не садржи СаСОз, а садржај хумуса варира зависно од 
надморске висине и врсте вегетационог покривача особито у по- 
вршинском хоризонту.

Са лакорастворљивим калијумом земљиште је средње бога- 
то, док је у фосфору врло сиромашно.
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5. Смеђе кисело земљиште на 
шкриљцима и пјешчарима

Ово земљиште припада групи смеђих киселих земљишта 
или дистричним камбисолима, према нашој најновијој класифи- 
кацији, Шкорић ет ал. (1985). Раније су ова и слична земљишта 
на силикатним стијенама, првенствено на шкриљцима, описива- 
на и разврставана у подзоле и подзоласта земљишта.

Под очуваним биљним покривачем смеђе кисело земљиште 
на шкриљцима и пјешчарима, а то важи и за смеђа земљишта 
на другим подлогама, има грађу профила А—(В)—С. Површински 
А-хоризонт је различите дебљине, обично 15—30 cm, добро је 
растресит и трошан јер има прашкасто-мрвичасту структуру. У 
шуми и на природним травњацима уочљива је диференцијација 
на потхоризонте (Ао и Ai) који су богатији хумусом него дубљи 
слојеви овог хоризонта. Дубљи или (В)-хоризонт је веће дубине 
(30—40 cm), али је и са већим садржајем скелета који предста- 
вља одломке стијена. Скелет у дубљим слојевића по правилу је 
веће крупноће него у површинском. Према садржају скелета у 
профилу земљиште може бити умјерено или јако скелетоидно, а 
то је мање-више одлика свих земљишта у брдско-планинском 
подручју. Боја дубљег хоризонта је углавном смеђа или са си- 
вом, жућкастом или неком другом нијансом што највише зависи 
од боје подлоге. Земљишни слој не завршава се на стијени, всћ 
прелази у земљолики слој трошне подлоге шкриљаца и пјеш- 
чара који може износити више десетина cm, а некад и више ме- 
тара. Овако трошна подлога понаша се донекле као земљиште, 
јер за разлику од стијене пружа услове за акумулирање воде 
и продирање кореновог система и трава и особито дрвенастих 
култура до веће дубине. Структура овог хоризонта је најчешће 
неизражена.

Под утицајем органских материја прелаз хумусно-акумула- 
тивног у смеђи (В)-хоризонт је постепен, односно дифузан, па се 
између њих често јавља прелазни или А(В) потхоризонт. Исто 
тако, прелазни (В)С потхоризонт може се јавити између (В)-хо- 
ризонта и растресите подлоге, односно С-хоризонта.

Механички састав смеђег киселог земљишта на шкриљци- 
ма и пјешчарима је веома различит, што зависи од врсте шкри- 
љаца и пјешчара. Оно увијек садржи извјестан проценат скеле- 
та (честице преко 2 mm) који просјечно износи око 20% у повр- 
шинском слоју. Фракција пијеска је такође јаче заступљена, док 
је проценат глине нешто мањи. Такав механички састав чини да 
је земљиште неструктурно (прашкасто или грудвасто). И.пак во- 
дне особине су му повољније него код смеђег земљишта на кре- 
чњаку и то захваљујући непропусној лодлози.

Смеђе земљиште на шкриљцима и пјешчарима је јако до 
слабо кисело, рНсе некад спушта испод 4,5 (у води), аиспод 3,5 
(у KCl). Оно има мало глине па стога му је мали капацитет ад- 
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сарпције. Сума база (S) је врло ниска, док је степен засићено- 
сти базама (V) јако неуједначен код разних земљишта (профила) 
а такође и код истог профила по дубини. У површинском хори- 
зонту оба параметра имају обично већу вриједност, што може 
бити посљедица доношења база процесом спирања са околног 
терена.

Проценат хумуса у површинском слоју је доста висок, из- 
носи преко 5Vo, а креће се до 10% и више, зависно од вегетације 
и надморске висине. У асимилативима ово земљиште је донекле 
слично осталим смеђим земљиштима. Док је у фосфору јако си- 
ромашно, калијума садржи нешто више, али у границама слабе 
до средње обезбијеђености.

С обзиром да се налази на нагибима, смеђе земљиште на 
шкриљцима и пјешчарима је подложно ерозији при њивском и- 
скоришћавању. Ако се искоришћава за воћњаке и ливаде ерозија 
је знатно слабија, па се, уз нормално ђубрење, са овог земљишта 
могу добити сасвим задовољавајући приноси, особито у просјеч- 
ним и кишним сезонама.

6. Смеђе кисело земљиште на рожнацима

Рожнаци су киселе силикатне стијене које се најчешће ја- 
вљају у виду прослојака, кврга и интеркалација у кречњацима, 
дијабаз-рожној формацији и другим стијенама. Тзв. силифико- 
вани кречњаци су јако распрострањени у подручју Бјеласице, а 
вулканогено-седиментне, значи и рожне творевине, око еруптив- 
них излива. Земљиште образовано на овим творевинама, по сво- 
јим особинама припада групи смеђих киселих земљишта, одно- 
сно дистричним камбисолима, према класификацији. Шкорић 
ет ал. (1985). На педолошкој карти 1:50.000, Ђуретић ет. ал. 
(1969) ово земиљште је разврстано у групу смеђих, али под нази- 
вом „смеђе земљиште на карбонатно-силикатној подлози". Ови 
аутори су под појмом „карбонатно-силикатна поддога“ третира- 
ли не само силификоване кречњаке и рожнаце дијабаз-рожне 
формације, већ све мијешане супстрате кречњака и силиката као 
што су судари кречњака и силиката, сочива, капе и жице креч- 
њака, пјесковити и битуминозни кречњаци у силикатним стије- 
нама палеозојске, тријаске и кредне (дурмиторски флиш) старо- 
сти итд.

Смеђе кисело земљиште на рожнацима по грађи профила, 
по физичким, хемијским и другим особинама је веома слично 
смеђем киселом земљишту на шкриљцима и пјешчарима. Оно је 
обично средње дубоко и скелетоидно. А-хоризонт је богат орган- 
ским материјама па је трошан и растресит, са мрвичастом стру - 
ктуром и лакшег, пјесковито-иловастог састава. Доминанта фра- 
кција је ситног пијеска, која се креће између 45—50%. Затим 
долази прах, па крупан пијесак, док глине има нешто внше у 
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дубљем Б-хоризонту. Боја дубљег хоризонта је најчешће смеђа, 
али су честе нијансе тамносмеђе, руде или сиво смеђе боје које 
потичу од боје подлоге.

Скелет у земљишту је најчешће силикатни, оштробридних 
ивиц-а и различите величине. Одломци кречњака у скелету ри- 
јетко се могу срести јер се кречњаци хемијски добро растварају 
и испирају. Отуда је земљиште киселе некад и јако киселе ре- 
акције. Хидролитичка киселост, сума база и степен засићености 
базама варирају од профила до профила у нешто ширим распо- 
нима него код смеђег киселог земљишта на шкриљцима и пјеш- 
чарима. То је посљедица већег или мањег утицаја кречњака који 
су практично „утопљени“ у масу силикатногматеријала. На истак- 
нутијим рељефским облицима они „израњају“ на површину и на 
тај начин чине је стјеновитом, а по стјеновитости, која је, у по- 
ређењу са кречњачким предјелима, незнатна, лако се разликују 
терени под силикатним и овим мијешаним подлогама.

7. Смеђе кисело земљиште на еруптивима

Подлогу или матични супстрат на коме се образује ово зе- 
мљиште чине средње тријаске еруптивне или вулканске стије- 
не. Видјели смо да су међу њима највише заступљени керато- 
фири и кварцкератофири, који према Живаљевићу и сар. (1982) 
садрже од 57—62°/о SiOž (кератофири) и 65—72% S1O2 (кварц- 
кератофири), док је садржај СаО веома низак, 1—3%. Кад се и- 
ма у виду да су еруптиви често измијешани са шкирљцима, пје- 
шчарима, рожнацима и другим силикатним стијенама, јасно је 
што је смеђе земљиште на еруптивима, на подручју о којем се 
говори, веома слично оном на пјешчарима и шкриљцима. Иначе, 
и трошење еруптивних стијена је најсличније трошењу пјешча- 
ра. при чему се као крајњи продукт јавља пјесковито-прашка- 
ста фракција и одломци стијена који чине скелет земљишта.

По физичким особинама смеђе кисело земљиште на ерупти- 
вима не разликује се битније од оног на шкриљцима и пјешча- 
рима. И код њега је у превази пјесковита фракција, креће се од 
55—81%, а праха и посебно глине је знатно мање, особито код 
профила на уздигнутијем, тј. стрмијем и вишем терену (упо- 
реди профиле 69 В и 76 В, таб. 1). Као и код смеђег киселог зе- 
мљишта на шкриљцима и пјешчарима и код овог честице ске- 
лета прожимају цијели профил, а њихов садржај такође је већи 
код профила на стрмијем терену гдје се ерозија испољава у 
већем степену.

Према морфолошкој грађи и изгледу земљишта на ерупти- 
вима слична су оним на пјешчарима и шкриљцима, с тим што је 
боја (Б)-хоризонта више смеђеруда због присуства хидроксида 
гвожђа. Према наводима Живаљевића и сарад. (1982) еруптиви 
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садрже од 4—5% FeO, а MgO од 0,30—2%, тако да је однос 
FeO/MgO увијек већи од 1.

Слична ситуација је и у погледу хемијских особина, јер је 
земљиште бескарбонатно, а реакција нешто повољнија иако је 
кисела, рН у KCl је нижа од 4,5 само код варијетета под шумом 
гдје се закисељавање земљишта врши под утицајем високог са- 
држаја хумуса који потиче од шумске простирке. Садржај суме 
база је низак, а степен засићености базама колеба се између 15 
и 25% у површинским слојевима, док је у дубљим изразито ни- 
зак што је посљедица сиромаштва матичне подлоге базним кат- 
јонима, а не испирања истих из земљишта.

У растворљивом РгО земљиште је сиромашно, а у К2О је 
некад добро а некад средње обезбијеђено. Смеђе земљиште на е- 
руптивима је углавном под шумом.

8. Кречњачка црница — буавица

Појава кречњачких црница је уско повезана са чистим или 
једрим кречњацима који су на овом подручју тријаске старости. 
Чисти кречњаци се јављају само на појединим одсјецима на сје- 
верним експозицијама дуж њених гребена. На свим другим мје- 
стима гдје су кречњаци измијешани са силикатним материјалом 
који је у превази или су пак кречњаци чисти али на нижој ви- 
сини и заравњеном терену срећемо смеђа земљишта.

Кречњачке црнице у нас први је описао и проучио Пави- 
ћевић (1956) под народним називом „буавице“. Касније, Живко- 
вић (1952) издвојио их је и назвао „црнице на једрим кречња- 
цима“, аЋирић (1966) такође ихразликује од рендзина на меким 
кречњацима и растреситим карбонатним подлогама. Према рани- 
јим класификацијама, Неугебауер и сар. (1963), Шкорић и сар. 
(1973), кречњачке црнице су сврставане у рендзине, па су под 
називом „рендзине на тврдим карбонатима (буавице)“ приказане 
на педолошкој карти 1:50.000.

Постанак кречњачких црница, које су јако хумусна земљи- 
шта, условљен је хемијским саставом кречњачке подлоге, екст- 
ремном пропустљивошћу подлоге и оцједитошћу терена као и 
хладнијом планинском климом и врстом вегетационог покрива- 
ча. Највећи утицај има подлога која својим физичко-хемијским 
особинама онемогућава стварање дубљег земљишта већег конти- 
нуитета. То долази због тога што се кречњаци физички слабо 
троше, те се не ствара већа количина трошног детритуса као код 
других врста стијена. Они су подложнији хемијском растварању 
и пошто су 98—99% изграђени од СаСОз, то је врло мали проце- 
нат свега 1—2°/о нерастворног остатка (резидуума) од којег се 
образује земљиште. Кад се ово има у виду, јасно је зашто је 
процес стварања земљишта на кречњацима веома спор и дуго- 
трајан.
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Кречњачке црнице издвојене на педолошкој карти 1:50.000 
на подручју НП „Биоградска гора“ могу се разврстати у 3 под- 
типа: органогене, органоминералне и посмеђене.

Органогена кречњачка црница представља иницијалну фа- 
зу у образовању земљишта на кречњацима. Она има малу дуби- 
ну, свега 10—15 cm и садржи доста органских материја, преко 
25% хумуса. Заузима највише кречњачке врхове Бјеласице, 
гдје је у условима хладне климе веома слаба минерализација 
органских материја. Отуда цијели слој земљишта чини акумула- 
тивни хумусни (органогени) А-хоризонт који директно лежи на 
тврдој стијени. Стварање органоминералног комплекса сејдиња- 
вањем органског и минералног дијела је у зачетку па мала ду_ 
бина, екстремно пропустљива подлога кречњака и налажење на 
стрмом рељефу чине да је ова црница веома трошна и врло по- 
сушна, а обрасла је травном вегетацијом, бором кривуљем и кле- 
ком. Густи сплет кореновог система трава и других биљака није 
свуда исти већ на појединим мјестима је лроријеђен па ово рас- 
тресито и прашкасто земљиште подложно је еродирању. До изра- 
жаја долази и ерозија водом и ерозија вјетром, при чему про- 
цесу ерозије помаже још и кретање стоке.

Поред врло високог садржаја хумуса органогена црница у 
хемијском погледу одликује се високим вриједностима капаци- 
тета адсорпције, односно сумом база и степеном засићености ад- 
сорптивног комплекса базама у првом реду јонима калцијума.

Органоминерална кречњачка црница по морфолошкој гра- 
ђи и изгледу, па и боји скоро се не разликује од органогене. 14 
код ње цијели слој земљишта чини акумулативни А-хоризонт, 
који је обично веће дубине него код органогене црнице, тј. изно- 
си 15—25 cm, некад и више на блажим елементима рељефа. Слој 
земљишта такође се завршава на тврдој стијени кречњака, значи 
има А—R тип профила.

По механичком саставу органоминерална црница се разли- 
кује од органогене. Сједињавањем органског и минералног ди- 
јела долази до стварања етруктуре која је код црница веома ка- 
рактеристична, тј. прашкаста (буава) или ситномрвичаста. Овако 
ситни структурни агрегати настају обавијањем ситних честица 
минералнот дијела опнама органоминералног комплекса у првом 
реду калцијум-хумата. Стабилна структура и лакши механички 
састав, у коме је доминантна фракција ситног пијеска и праха, 
чине да је земљиште веома трошно и јако растресито, а такође 
и јако пропусно за воду.

Иако се образују на кречњацима, за кречњачке црнице је 
карактеристично да су безкарбонатне, чак и у иницијалној фази 
развоја, и имају киселу реакцију. Закисељавању доприноси врс- 
та и поријекло хумуса. Све кречњачке црнице са израженим Ао- 
-подхоризонтом су обично киселије реакције, а њих налазимо у 
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шуми, под заједницом бора кривуља и клековине, а рјеђе и под 
травама, најчешће оним бусенастог склопа.

Садржај хумуса је врло висок и код органоминералне цр- 
нице, а најчешће он се креће у границама 10—20%. У вези са 
високим садржајем хумуса, а због утицаја кречњачког супстра- 
та, је већа количина базних катјона у адсорптивном комплексу. 
Тако, степен засићености база.ма износи од 80—90%.

Садржај лакоприступачног фосфора је веома низак, а садр- 
жај КгО креће се у граниацма средње и добре обезбијеђености.

Познато је да кречњачке црнице у току еволуције подлије- 
жу процесу рубификације, односно оцрвеничавању на надмор- 
ској висини до око 500—600 m, а посмеђивању на већој висини. 
На тај начин оне прелазе у фазу оцрвеничених или посмеђених 
црница и смеђих земљишта. Такав случај имамо и овдје, односно 
имамо појаву посмеђених црница које заузимају ниже положаје 
и блаже облике рељефа.

Посмеђена црница на кречњацима је прелазни стадиј који 
карактерише процес оглињавања, а као посљедица тога форми- 
рање смеђег камбичног (В)-хоризонта који је мање дебљине од 
акумулативног А-хоризонта. Особине површинског А-хоризонта 
остају скоро исте као код органоминералне црнице, јер је јако 
хумусан, типичне прашкасте (буаве) структуре и тамномрке боје 
(слична боји препржене кафе). Моћност овог хоризонта износи од 
15—30 cm и лаког је механичког састава, пошто су највише за- 
ступљени фракције пијеска и праха, док глине (честице мање од 
0,002 mm) садржи мање од 10%. Особине дубљег посмеђеног хо- 
ризонта су већ промијењене. Осим смеђе или тамносмеђе боје, 
знатно је мањи садржај хумуса, на чији рачун процесима мине- 
рализације и оглињавања повећава се садржај глинене фракције. 
Већи садржај глине и мањи хумуса утичу на формирање круп- 
нијих структурних агрегата. Тако прашкаста структура постепе- 
но прелази у ситномрвичасту, а при подлози у коцкасту. По тек- 
стури хоризонт је углавном иловастог састава. Самим тим је по- 
већана његова способност акумулирања и држања већих количи- 
на влаге па то и већа укупна дубина земљишног слоја која се 
креће од 25—50 cm опредјељује да се по физичким особинама и 
воднофизичким својствима посмеђене црнице донекле разликују 
од органогених и органоминералних црница.

У погледу хемијских особина такође се запажају извјесне 
промјене код посмеђених црница у односу на претходна два ста- 
дија. То се прије свега осјећа у погледу реакције и адсорптивног 
комплекса и укупне плодности. Већ смо истакли да већина цр- 
ница на кречњацима има киселу реакцију. Међутим, у првим 
стадијима развоја реакција је неутрална или слабокисела, а са 
продубљивањем земљишног слоја и посмеђивањем киселост ра- 
сте. С порастом киселости, с једне, и смањењем хумуса, с друге 
стране, смањује се удио базних катјона, а и степен њихове за- 
сићености у адсорптивном комплексу. Садржај биљних асимила-
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тива (P-’Ch и К2О) се битније не мијења, што значи да је и ова 
црница сиромашна у фосфору, док је калијумом богатија.

Посмеђена црница се разликује од претходних и по мањој 
стјеновитости и каменитости површине, што је посљедица њеног 
налажења на заравњеним, односно блажим облицима рељефа.

9. X у м у с н о - с и л и к а тно земљиште — ранкер

Ранкер је такође црница, али се он образује на силикатној 
подлози, односно шкриљцима, пјешчарима, рожнацима и ерупти- 
вима и то на већој надморској висини, углавном изнад 1600 m. 
За разлику од црница на кречњацима код ранкера стјеновитост 
је незнатна или је уопште нема. То долази отуда што се сили- 
катне стијене механички добро троше и претварају у грус који 
представља матични супстрат земљишту.

У вези са трошним матичним супстратом је грађа хумусно 
силикатног земљишта која је слична грађи кречњачких црница 
односно рендзинама на растрошеним карбонатним супстратима 
(дробинама, сипарима и сл.). Зато ранкер овдје има А—АС—С—R 
тип профила. Иначе по црној боји, прашкастој структури и лак- 
шем — пјесковито-иловастом саставу акумулативни А-хоризонт 
ранкера је потпуно сличан А-хоризонту код кречњачких црница. 
Оно по чему се разликује ранкер од кречњачких црница јесте 
постојање прелазног АС и С-хоризонта који садрже одломке сти- 
јене и скелет који се, зависно од подлоге, некад појављује од 
саме површине земљишта и у већем проценту (в. таб. 1, профил 
61В и 73G). Дубина ранкера је обично већа него код кречњачких 
црница,. али и она варира у доста широким границама од 20— 
---60 cm.

Хумусно силикатно земљиште као и супстрат је бескарбо- 
натно и знатно киселије у односу на кречњачке црнице, рН у 
HžO некад је нижи од 4,5. Поред активне и супституционе кисе- 
лости ранкер има веће вриједности хидролитичке киселости и 
низак степен засићености базним катјонима, али у овом погледу 
знатна су варирања од профила до профила.

Ранкер садржи хумус у високом проценту и он је по пра- 
вилу киселог карактера. У условима хладне планинске климе 
разлагање и минерализација хумуса је спора па се он нагомилава 
у слоју земљишта. У лакоприступачном фосфору ранкер је си- 
ромашан, а калијумом је боље обезбијеђен.

ЗАКЉУЧАК

Теренским и лабораторијским испитивањима за Педолошку 
карту 1:50.000 (Ђуретић и сар. 1969) утврђено је на подручју НП 
„Биоградска гора“ више типова, подтипова и варијетета земљи- 
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шта: алувијум (флувисол), делувијум (колувиум), смеђе еутрич- 
но земљиште (еутрични комбисол) на шљунку и на базичним и 
неутралним еруптивима, смеђе земљиште на кречњацима (калко- 
камбисол), смеђе кисело (дистрични комбисол) на пјешчарима и 
шкриљцима, на рожњацима и киселим еруптивима, кречњачка 
црница — буавица (калкомеланосол) и хумусно-силикатно зем- 
љиште (ранкер).

Алувијум, алувијално-делувијални и делувијални наноси 
заузимају незнатну површину у уским долинама водотока у под- 
ножјима брда. Уз ова наносна земљишта, која су хетерогеног 
састава, у долинама је заетупљено још смеђе земљиште на 
шљунку (старе речне терасе Таре).

Изван речних долина, на падинама брда и планина, посебно 
на терену који изграђују силикатне и еруптивне стијене, доми- 
нирају смеђа земљишта. Због динамичног рељефа и великих на- 
гиба терена она су углавном плитка и скелетоидна. Дубља зем- 
љишта (30—70 cm) се налазе једино на блажим облицима реље- 
фа и подножјем брда као и нешто стрмијем терену под очува- 
ном шумом која на падинама Бјеласице заузима велико прост- 
ранство.

Изнад горње границе шуме на платоима и врховима Бјела- 
сице на кречњацима преовлађују црнице или буавице које су вр- 
ло плитке (10—30 cm), а на силикатним стијенама смеђа кисела 
земљишта и ранкери чија је дубина, завионо од рељефа, нешто 
већа (20—60 cm).

Основна одлика скоро свих земљишта овог подручја јесте 
незнатна њихова дубина и што су млада, генетички неразвијена. 
По физичким особинама спадају у лакша, махом иловаста и рас- 
тресита земљишта, са знатним садржајем скелета, па су добро 
водопропустљива.

У погледу хемијских особина сва земљишта, изузев алуви- 
јума, карактеришу се високим садржајем хумуса (6,18—17,21% 
у површинском слоју). Средње и добро су обезбијеђена лакопри- 
ступачним калијумом, али су сиромашна у лакоприступачној 
фосфорној киселини.
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В. Fuštić

SOILS OF ТНЕ NATIONAL PARK »BIOGRADSKA GORA«

S u m m a r у

Ву terrain and laboratory investigations for the Pedological map 1:50.000 
(Đuretiić, G. et- al., 1969) it was established that on the territory of NP »Bi- 
ogradska gora« there are a few types sub-types and verieties of soils: allu- 
vium (fluvisol), delluvium (colluvium), brown eutric soil (eutric cambisol) on 
gravel and basic and neutral erruptives, brown soil on the karst (calcocam- 
bisol), brown acid (distric cambisol) on the sandstones and shales, on silex and 
acid erruptives, karstic blackearth — (calcomelanosol) and humus-silicate soil 
(ranker).

Alluvium, alluvial-delluvial and delluvial deposits cover an insignifi- 
cant surface area in narroh valleys of water courses and foothills. With these 
deposited soils having the heterogenous structure, in the valleys there are 
also brown soils on gravel (old river terraces of the Tara River).

Out of river valleys, on the slopes of mounts and mountains, especially 
on the terrain composed of silicate and erruptive rocks, predominating are 
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the brown soils. Due to dynamic relief and great terrain slopes they are 
mainly shallow and skeletoid. Deeper soils (30—70 cm) are situated only on 
meeker relief forms and foothills as well as on somewhat steeper terrain 
under the preserved forest which on sloping grounds of Bjelasica covers a va- 
ste area.

Above the upper border of the forest on the plateaues and peaks of 
Bjelasica, on the karst there predominate blackearths which are very shal- 
low (10—30 cm), while on the silicate rocks there are brown acid soils and 
rankers the depth of which, depending upon the relief, is somewhat greater 
(20—60 cm).

Basic trait of almost all soils is their insagnificant depth and the fact 
that they are young, genetically undeveloped. According to physical proper- 
ties they belong to lighter, loamy and mai'nly loose soils, with significant 
contents of skelet so that they are well waterpermeable.

Regarding the chemical properties all the soils, with the exception of 
alluvia, are characterized by high contents of humus (6.18—17.21% in surfa- 
cial layer). They are averagely and well provided by easyaccessible pottassi1- 
um, but they are poor in easyaccessible phasphorous adid.




